







今日8版 第5112期 国内统一连续出版物号:CN 37-0049



开发区一处犬只挂牌"一站式"服务点的工作人 员正在给狗狗测量身长,办理犬证。 商景豪 摄

本报通讯员 付延涛 高丽华 本报记者 王军豪

"过去,我们申报、登记犬只信息需 要到宠物医院或派出所办理,周期较 长、流程烦琐。现在,犬只登记开启线 上办理后,我们'只跑一次'就可直接领 取证件。"10月18日,家住东昌府区古 楼街道湖北社区的市民高建平说。

高建平的经历,得益于市公安局推 行的"3+"模式(即,"智慧+便民""力 度+温度""线上+线下")。文明养犬是 现代城市文明的显著标志,在一定程度 上反映了一座城市的文明程度和管理 水平。市公安局将文明养犬管理服务 工作作为创城和公安工作的切入口,向 信息要"警力",向执法要"力度",向服 务要"温度",通过搭建养犬管理平台、 宣传文明养犬利好, 使犬只登记注册数 量明显提升,宣传教育和案件查处力度 不断加大,使群众满意度大大提高,文 明养犬蔚然成风。

"智慧+便民",管理高效智能

足不出户,就能为爱犬登记。 立足科技化、信息化,市公安局研 发了养犬管理智慧平台,在全国率先使

用犬鼻纹识别技术,并通过"爱犬通"微 信公众号和"聊城微警务",让市民足不 出户就能登记犬只信息。这一举措,实 现了犬只登记简便、高效、安全、智能, 高建平便是受益者之一。

市公安局不仅搭建智慧平台,还打 通了数据壁垒。

市公安局创新建设养犬办证全流 程审批平台,打通了宠物医院、公安机 关之间的数据壁垒,实现了犬只办证信 息自动流转,"一站式办理、一体化服 务"。全市公安机关共设立52处"一站 式"服务点。通过多点式、小区式、上门 式开展犬只登记、免疫、发放犬牌等服 务,从今年3月份到现在,市公安局线 上线下为群众办理养犬证近2万件。

"力度+温度",执法刚柔并济

前不久,有群众反映,望湖小区郑 某违规饲养多条犬只,影响居民生活环 境和人身安全。民警上门检查,郑某不 仅不配合,还手持斧头与民警对峙。民 警依法对郑某做出行政拘留7日的处 罚,并将其所养犬只全部送至收容所妥 善外理。

> 响鼓用重锤,沉疴需猛药。 聊城公安依法依规持续加大对不

同时,还确保执法有温度,坚持 将教育引导置于首位、贯彻始 终。市公安局在东昌府区、开发 区设立了两处可以容纳500只 犬的收容救助场所,犬管队伍将 无主犬、流浪犬捕捉装笼后,逐 一登记造册,送到收容救助场所 进行集中统一管理,让流浪犬有 家可归、有地可养。

阿尔卡迪亚小区的刘先生 有一只陪伴了他5年的爱犬。 刘先生孤身一人,爱犬心切,"不 舍得让它打针",拒绝相关部门为其爱 犬注射疫苗。因刘先生年事已高且行 动不便,市公安局治安支队民警利用周 末休息时间,多次上门沟通,晓以利 害。最终,刘先生打开了心结,为爱犬 注射了疫苗,并一再感谢民警的暖心服

"线上+线下",宣传深入人心

文明养犬,重在规范,关键在人。 市公安局线上宣传线下宣教同时 发力,引导犬只主人参与到"文明养 犬"行动中来,绷紧养犬"文明弦",让 文明养犬"不掉链"。全市公安机关采 取悬挂横幅、张贴标语、LED屏滚动播 放的形式,在集贸市场、交通路口、繁 华商区及重点单位广泛宣传依法、规 范、文明养犬。同时,充分利用公安微 博、抖音、今日头条及微信公众号等新 媒体广泛宣传。

"我养了一只泰迪犬,每次出门我 都会给它拴好狗链。我觉得文明养犬 不是小事,也不是个人的事,而是涉及 全社会文明程度和文明素养的大事。" 颐馨园社区居民李娟说出了大多数市 民的心声。

2020年9月1日,《聊城市养犬 管理条例》正式施行。这一条例, 对养犬行为作出了明确规定,明确 了相应的惩戒举措,给广大市民文 明养犬提供了基本遵循。条例施 行以来,市民的文明养犬意识有了 大幅提升,文明养犬也逐渐成为大 部分养犬人的习惯。

如一位市民所说,文明养犬 不是小事,也不是个人的事。饲 养大型犬、烈性犬,邻居就会提心 吊胆;遛狗不牵绳,任由狗在公共 区域乱窜,狗狗是自由了,但对于 他人来说就是潜在的危险;任由 狗肆意便溺,干净整洁的环境就 会遭到破坏……法律法规对养什 么犬、怎么养犬都有详细规定,那 么,养犬时就要心中有"戒尺",时 常翻翻这些法律法规,经常审视 一下自己的行为,多为他人、为这 座城市考虑。如此,方能做到心 中有敬畏,行为有底线。

依法文明养犬,是关乎居民 生活安全感和幸福感的大事。同 样,文明养犬不仅要靠职能部门 的精准施策,严格管理,更需要所 有养犬人的素质提升和自觉遵

狗不懂事,但狗主人得懂 事。创建全国文明城市是我们 当前的重要任务,养犬,要让文明 成为习惯,让习惯更加文明

王军豪